

Секция «Журналистика»

ОСВЕЩЕНИЕ ТЕМЫ ХОЛОКОСТА В БОРИСОВСКОЙ ПРЕССЕ (по материалам районной газеты «Единство»)

*Василевская Светлана Игоревна*

*Студент*

*Белорусский государственный университет, Факультет журналистики, Минск, Беларусь*

*E-mail: vasilevskaya.swetlana@gmail.com*

Борисовское гетто (Беларусь) было создано 27 августа 1941 года на окраине города. Оно заняло несколько кварталов, ограниченных улицами Свободы, Советской и Красноармейской. Славянское население оттуда изгнали, приказав ему занять еврейские дома на других улицах. Гетто обнесли колючей проволокой и организовали охрану силами полицейской службы из местных жителей [1].

На переселение в гетто отводился один день (фактически этот срок оказался нереальным), евреям запрещалось пользоваться каким-либо транспортом, пожитки можно было нести только в руках. Квартир не хватало [1].

Крайняя скученность очень скоро породила невообразимую антисанитарию и инфекционные болезни.

В сопровождении полицаяев узников выводили на работу, как правило, для мытья полов, переноски тяжелых грузов, уборки улиц и отхожих мест.

Население гетто достигало 8–9 тысяч человек и обеспечивалось только хлебом по 100–150 граммов на душу [1]. Достать другие продукты было очень сложным делом, так как общение со славянским населением запрещалось под страхом смерти. Поэтому голод, болезни и преждевременная смерть стали повседневным явлением.

Около двух месяцев просуществовало борисовское гетто. 20 октября 1941 г. наступил финал трагедии.

Согласно отчету оккупационной администрации г. Борисова, 20–21 октября 1941 года было расстреляно 7245 евреев. С учетом предыдущих разрозненных акций еврейское население Борисова и окрестностей потеряло более 9 тысяч человек, т. е. почти всех, кто не смог или не успел своевременно уйти на восток [1]. До войны в Борисове проживало около 10 тысяч евреев.

Анализируя историю существования гетто в городе Борисове, можем выделить две важные даты: 27 августа (создание гетто) и 21 октября (уничтожение гетто).

Кстати, 27 января во всем мире отмечают Международный день памяти жертв Холокоста. Дата выбрана не случайно: именно в этот день советские войска освободили концентрационный лагерь Освенцим (территория нынешней Польши).

Проведенный анализ номеров газеты «Единство» за последние годы показал, что, к сожалению, за 2011–2013 гг. на страницах районной газеты не было опубликовано ни одной качественной статьи или интервью по данной теме. И это при том, что борисовское гетто – одно из самых больших и самых трагических на всей территории Беларуси. Однако ни в Международный день памяти жертв Холокоста, ни в период с августа по октябрь 2012 года (в эти месяцы 70 лет назад существовало гетто) редакция «Единство» не обращалась к этой теме. Стоит отметить, что газета является главным

общественно-политическим изданием Борисова (учредитель - Борисовский районный исполнительный комитет).

Впрочем, на страницах газеты за данный период встречаются небольшие заметки о Холокосте. Например, в заметке «Память жива в наших сердцах» (Единство, 2011, 30 ноября) сообщалось о торжественном митинге, состоявшемся на месте расстрела евреев. В митинге приняли участие Временный Поверенный Государства Израиль в Республике Беларусь господин Цви Коэн-Литант и первый секретарь Посольства Государства Израиль в Республике Беларусь Г. Полищук.

Заметка «Митинг в Зембине: чтобы помнили» (Единство, 2011, 24 авг.) также опубликована по итогам проведения митинга-реквиема, посвященного 70-летней годовщине страшной трагедии в деревне Зембин (Борисовский район). Здесь в 1941 году фашисты расстреляли 927 евреев, среди которых были женщины, дети и старики.

К сожалению, подобный лаконизм при освещении материалов о Холокосте в Борисове существует уже не первый год. Заглянем на сайт газеты «Единство». В 2010 году здесь были размещены только две заметки по теме, других жанров по данной проблеме нет. В частности, заметка «Дети рисуют Холокост» (рубрика «Новости СЕГО дня», 04.02.2010) посвящена открытию второй республиканской выставки детских художественных работ «Холокост. История и современность. Уроки толерантности».

Вторая заметка «Борисовские школьницы стали лауреатами международного конкурса «Уроки Холокоста – путь к толерантности-2009» (рубрика «Новости СЕГО дня», 04.02.2010) повествует о победе борисовских школьниц в VIII Международном конкурсе работ преподавателей, школьников и студентов «Уроки Холокоста – путь к толерантности-2009», который проводится под эгидой Международного фонда и центра «Холокост» (г. Москва).

Сегодня в Борисове действует еврейское общество «Свет Миноры», которое возглавляет Михаил Романович Перец. Эта организация занимается не только сохранением еврейских традиций, памяти о войне и ее жертвах, но и по собственной инициативе публикует небольшие заметки о Холокосте в изданиях борисовской прессы.

### **Литература**

1. [www.rpp.nm.ru/pamiat/pamiat7.html](http://www.rpp.nm.ru/pamiat/pamiat7.html)
2. <http://edinstvo.by/> (сайт газеты «Единство»)